

ВЕДОМОСТИ

Законодательного Собрания Новосибирской области

**Елена ТЫРИНА**

- Депутат Законодательного собрания Новосибирской области по избирательному округу №15 (Тогучинский и Мошковский районы)
- Фракция: «Единая Россия»

Уверенность и развитие



Награждение волонтёров

Тогучинского района.

Фото «Тогучинской газеты»

Заместитель председателя комитета заксобрания по транспортной, промышленной и информационной политике Елена ТЫРИНА внимательно и ответственно относится к своей деятельности на округе. Вместе с депутатом заксобрания Фёдором НИКОЛАЕВЫМ они выступают единой командой, отстаивая интересы избирателей.

— Елена Николаевна, можете отметить положительные перемены в жизни нашей страны?

— Всё в жизни относительно. И оценку мы даём, опираясь на собственный опыт. Опыт моей семьи и моего поколения включает и распад СССР, и смену власти, государственного управления в целом. Мы перешагнули из одной страны в другую, это был достаточно долгий период, чтобы его запомнить: 1990-е годы, когда разрушилась система производственных взаимоотношений, остановились заводы и фабрики. Я в тот момент жила в промышленном городе Бийске, и всё это происходило на моих глазах. Тогда же, если говорить

о положительном опыте, страна училась коммерческой деятельности, договорным отношениям, и сегодня мы делаем большой упор на малый бизнес и среднее предпринимательство.

■ В 1990-е стабильности не было, зарплату выплачивали натуральными продуктами, людям задерживали выплаты пенсии, не было пособий. Сейчас же, несмотря на все мировые потрясения, мы чувствуем себя стабильно. Пенсии и зарплаты не задерживаются и постоянно индексируются. Зарплаты бюджетников, например, в Новосибирской области индексировались несколько раз только за 2023 год. Реализуются меры поддержки промышленных и сельхозпредприятий, малого и среднего бизнеса, развита грантовая поддержка.

И самое главное — это колossalная поддержка социальными выплатами семей, материнства и детства. Есть материнский капитал, который индексируется и расширяется по направлениям использования. И выплаты на детей, которые так и называют — пре-

зидентские, потому что они были учреждены по инициативе Президента России Владимира Путина. Создана база социальной поддержки, и, несмотря на то что сейчас весь Запад против нашей идеологии и экономики нашей страны, все эти меры сохраняются.

— Можно говорить о бюджете развития, о стабильности, которую он даёт?

— Если мы внимательно посмотрим на главные направления, на национальные проекты, которые работают не первый год, в том числе «Здравоохранение», «Образование», «Демография», — это именно бюджет сохранения социальных гарантий, бюджет инфраструктурного развития, и в этом, я считаю, максимальная заслуга нашего Президента. Он хороший стратег, с самого начала руководства укреплял Россию как субъект. Добивался уважения к нашей стране. Попытки поработить нас никогда не прекращались. И сейчас наша задача — поддержать политику нашего Президента по развитию государства, сохранению нашей огромной, многонациональной, самобытной и дружной страны, которая приросла новыми территориями, чтобы иметь возможность развиваться дальше и с уверенностью смотреть в будущее, потому что фундамент создан прочный.

■ Продолжение на стр. 3



**Владимир ПУТИН,
Президент Российской Федерации:**

— Для такой страны, как Россия, существование без суверенитета невозможно, её просто не будет — во всяком случае, в том виде, в котором она сегодня существует. Поэтому главное — укрепление суверенитета. Но это очень широкое понятие. Укрепление суверенитета внешнего — это укрепление обороноспособности страны, безопасности по внешнему контуру. Это укрепление общественного суверенитета — безусловное обеспечение прав, свобод граждан страны, развитие парламентаризма. И наконец, это обеспечение безопасности и суверенитета в сфере экономики и технологического суверенитета.



**Андрей ТРАВНИКОВ,
губернатор Новосибирской области:**

— Глава государства уделяет большое внимание нашему региону, поддерживает наши инициативы по ключевым вопросам, помогает в их решении. Результаты этой работы все мы видим. Новосибирская область вместе со всей страной гордится своими людьми, историей и культурой, новыми научно-технологическими разработками. Однако все достижения, все крупные проекты последних лет были бы невозможны без поддержки государства и в первую очередь его главы. Владимир Путин — политик, доказавший делом, что он настоящий патриот России.



**Андрей ШИМКИВ,
председатель Законодательного собрания
Новосибирской области:**

— Сегодня наша страна во главе с Президентом борется за защиту своих национальных интересов. Именно благодаря ему в России обеспечены стабильность, суверенитет и безопасность. Приняв руководство страной, Владимир Путин стабилизировал экономику, Россия сохранила свой суверенитет, смогла вернуть авторитет на международной арене. Каждый из нас несёт ответственность за то, в каком состоянии страна достанется будущим поколениям. Вместе с Президентом мы сохраняем всё достигнутое, выступая за последовательное развитие и укрепление нашей страны.



Александр ЖУКОВ, первый заместитель председателя Государственной думы:

Под руководством Владимира Владимировича Путина страна прошла большой путь, направленный на улучшение качества жизни людей, развитие экономики, науки, культуры. И сейчас, в период беспрецедентных геополитических изменений, мы сплотились вокруг национального лидера. Под руководством Владимира Владимировича Россия сохранила свою независимость и суверенитет, продолжает поступательное развитие. Статистика убедительно свидетельствует, что Россия не просто успешно противостоит всем вызовам – по итогам 2023 года наблюдается рост экономики, особенно промышленного производства и инвестиций.



Александр КАРЕЛИН, член Совета Федерации от Новосибирской области:

Президентство Владимира Путина соответствует интересам России в целом и каждого гражданина страны в отдельности и связано с дальнейшим укреплением страны в условиях противостояния с Западом. У нас весомая часть населения наконец-то пережила вместе с Президентом расщепленность от утраты советской государственности. Сегодня мы научились ценить и отстаивать свои традиционные ценности. Поэтому сейчас мы демонстрируем всем, и Западу в том числе, наше национальное единодушие и сплочение.



Наталья КУРИНА, председатель Комитета семей воинов Отечества Новосибирской области:

– Владимир Путин доказал делом, что он настоящий патриот России. Это человек с огромным опытом и авторитетом. Мы все знаем, сколько социальных проектов запущено и успешно работает на благо жителей страны. Все масштабные достижения и результаты последних лет, в том числе и у нас в регионе, были бы невозможны без поддержки государства и его главы. Сегодня мы, родные и близкие участников СВО, настоящих героев, вместе с Президентом.



Лариса ЦЫБУЛЕВСКАЯ, председатель Федерации профсоюзов Новосибирской области:

– Каждый из нас, говоря, что он патриот, ответственен за будущее, за то, в каком состоянии страна достанется следующим поколениям. Благодаря Владимиру Путину мы сохраняем достижения прошлых лет и уверены в перспективах развития нашей страны. Все мы одобляем политику, которую проводит глава государства. Она направлена на укрепление суверенитета, развитие экономики и социальной сферы, создание условий для развития и самореализации, улучшение качества жизни и заботу о людях, о каждом человеке.

С заботой о людях

Национальные проекты, которые реализуются в стране в соответствии с указами Президента РФ Владимира Путина, касаются практически всех граждан как России, так и Новосибирской области.

Семьи с детьми

В нашей стране предусмотрен беспрецедентный уровень мер социальной поддержки семей с детьми. Они принимаются как на федеральном, так и на региональном уровне.

Если раньше **материнский (семейный) капитал** выплачивался при рождении второго и последующих детей, то с 2020 года его получают и семьи, в которых появился первый ребёнок. Сумма маткапитала ежегодно индексируется в соответствии с уровнем инфляции.

В 2024 году сумма материнского капитала составляет:

- почти 631 тысячу рублей на первого ребёнка;
- около 834 тысяч рублей на второго ребёнка.

Материнский капитал можно, в частности, использовать для улучшения семейных жилищных условий. Если в семье есть ребёнок, родившийся после 1 января 2018 года, даже если он первенец, можно взять ипотеку по льготной ставке на весь срок действия кредитного договора.

Единое пособие для родителей детей от 0 до 17 лет назначается, если среднедушевой доход семьи ниже прожиточного минимума (ПМ). Его размер составляет 50% от ПМ, либо 75% от ПМ (если при выплате в размере 50% среднедушевой доход семьи не достиг регионального ПМ), либо 100% от ПМ (если при выплате пособия в сумме 75% среднедушевой доход всё ещё не достигает регионального ПМ).

В Новосибирской области также предусмотрено множество выплат для поддержки семей с детьми. Вот некоторые из них.

При рождении третьего и последующих детей выплачивается **областной семейный капитал**, размер выплаты – 146 714,90 рубля.

Единовременное дополнительное пособие при рождении ребёнка в молодой семье (оба родителя, один из родителей или единственный родитель моложе 35 лет) составляет на первого ребёнка – 6 600 рублей, на второго – 13 200 рублей, на третьего и последующих – 19 800 рублей.

Ежемесячная выплата при рождении третьего ребёнка или последующих детей составляет 15 871 рубль, выплачивается до достижения ребёнком возраста трёх лет.

Единовременная материальная помощь многодетной семье при поступлении ребёнка в первый класс составляет 5 500 рублей, **при поступлении ребёнка в вуз** – 11 000 рублей.

Единовременная выплата на ремонт, строительство и приобретение жилья многодетным семьям, где воспитывается пять и более несовершеннолетних детей, составляет 100 000 рублей.



Информация о мерах социальной поддержки – на сайте минсоцразвития НСО

mtsrs.nso.ru

Горячая линия

8-800-2500-201

Старшее поколение

Важнейшая цель нацпроекта «Демография» – сделать так, чтобы люди жили как можно дольше без ограничений, вызванных возрастными изменениями и хроническими заболеваниями. Планируется, что продолжительность здоровой жизни россиян увеличится до 67 лет. Благодаря федеральному проекту «Разработка и реализация программы системной поддержки и повышения качества жизни граждан старшего поколения» организовано проведение диспансеризации, профилактических осмотров. Строятся региональные гериатрические центры, открываются геронтологические отделения.

Играют свою роль и меры социальной поддержки, в том числе материальной. В Новосибирской области предусмотрены **ежемесячные денежные выплаты ветеранам труда** (525,90 рубля), **труженикам тыла** (321,38 рубля), **детям войны** (733,57 рубля), **жертвам политических репрессий** (262,98 рубля). Есть и ряд других категорий получателей.

Помимо этого, для льготных категорий граждан предусмотрена **компенсация части оплаты коммунальных услуг**. Жители области в возрасте старше 70 лет получают компенсацию в размере 50% ежемесячной платы за капитальный ремонт, людям старше 80 лет компенсируются 100% платы.

Новая мера поддержки ветеранов труда была законодательно закреплена в 2023 году – они получили право на бесплатный проезд в пригородном транспорте. Существует и ряд других мер поддержки.

Участники СВО и члены их семей

Единовременная денежная выплата в размере 100 000 рублей предоставляется **мобилизованным**. С 1 января 2024 года в Новосибирской области общая сумма единовременных выплат **контрактникам**, поступающим на военную службу на срок от одного года, составляет 400 тысяч рублей.

Кроме того, из областного бюджета выплачивается единовременная материальная помощь **военнослужащим, получившим в ходе СВОувечье тяжёлой степени – 1 000 000 рублей; лёгкой степени – 500 000 рублей**. В случае гибели военнослужащего **члены его семьи** получают единовременную материальную помощь в размере 3 000 000 рублей.

Ежемесячное денежное пособие инвалидам боевых действий (из числа военнослужащих) составляет:

- **инвалидам I группы – 5 875,22 рубля;**
- **инвалидам II группы – 4 896,03 рубля;**
- **инвалидам III группы – 2 937,60 рубля.**

Ежемесячное денежное пособие **детям военнослужащих**, погибших в ходе боевых действий, – 1 958,41 рубля. Ежемесячное денежное пособие каждому из **родителей военнослужащих**, погибших в ходе боевых действий, – 2 670,54 рубля. Единовременное денежное пособие **родителям и вдовам (вдовцам) военнослужащих**, погибших в ходе боевых действий, – 23 181,78 рубля.

Члены семей погибших получают выплаты из федерального бюджета.

Предусмотрены и другие меры поддержки: **компенсация расходов** на оплату жилья и коммунальных услуг, расходов на образование и летний отдых детей, **субсидия затрат** на проведение газификации, **предоставление земельных участков**. Участники СВО получают **реабилитационные сертификаты**.

Уверенность и развитие

■ Продолжение. Начало на стр. 1

— Какую поддержку получает Новосибирская область для своего развития?

— В последние годы поддержка федерального бюджета возросла. Если в 2019 году области выделили 14,3 миллиарда рублей, то в 2022 году эта цифра удвоилась — 30,4 миллиарда. Средства идут на самые важные для людей сферы. Поддержаны многие инициативы нашего губернатора Андрея Александровича Травникова, качественно влияющие на жизнь огромного количества людей в Новосибирской области. В первую очередь, это Областной перинатальный центр, в котором могут принимать до 4 тысяч родов в год со всей области, — там суперсовременное оборудование и лучшие специалисты. У нас построен самый большой за Уралом ледовый дворец — «Сибирь-Арена». Наконец, перспективы строительства метро: одна станция уже построена и готовится к сдаче, есть понимание дальнейших планов — продолжение Дзержинской ветки.

— Говоря о бюджете развития страны, мы в первую очередь обращаем внимание на место, в котором живём. Что меняется на округе — в Тогучинском и Мошковском районах?

— Одновременно с Новосибирском в районах области растёт жилищное строительство, это в первую очередь служебное жильё и дома, в которых жильё получают дети-сироты. Например, Тогучинский район в 2022 году принимал участие в программе жилищного строительства, в этом году вновь будет строить, финансирование на 2024 год уже заложено — это порядка 40 миллионов рублей. За пять лет на округе построено более десяти ФАПов, работают программы «Земский фельдшер», «Земский доктор», «Земский учитель», привлекающие молодых специалистов в сельскую местность. По программам «Комплексное развитие сельских территорий» и «Городская среда» капитально ремонтируются социальные объекты и объекты водоснабжения, благоустраиваются придомовые территории, и не только в административных центрах. По нашей инициативе с Фёдором Анатольевичем Николаевым была благоустроена территория, прилегающая к Центру амбулаторной онкологической помощи в Тогучине, проложены новые асфальтовые дорожки и тротуары, уста-



По приглашению депутатов Фёдора Николаева и Елены Тыриной ветераны образования Тогучинского района побывали в Новосибирском планетариуме. Фото «Тогучинской газеты»

новлены десятки уличных спортивно-игровых комплексов и площадок, включая малые сёла. Развивается сфера образования: год назад в Тогучине был сдан большой детский сад, сейчас строится школа в Репьево, федеральный бюджет помогает реализовывать наказы по капитальному ремонту школ, перспектива — Березиковская школа и Тогучинская школа №1. Построен водопровод в микрорайоне Южный города Тогучина, скважина в Завьялове, реконструирован водопровод в Дергоусово и Шахте. Ремонтируются сельские дома культуры.

Продолжается действие областных программ «Школьное окно» и «Школьная кровля». Так, в 2024 году предстоит ремонт кровли в Тогучинском детском саду №1 и детском саду села Юрты, в Усть-Каменской и Кудельно-Ключевской школах,

а во Владимировской средней школе — замена окон. В Мошковском районе замена окон планируется в Томиловской и Радужской школах, ремонты продолжатся в Уч-Балтинской и Большевистской школах.

По программе «Чистая вода» на ряд объектов по наказам уже готова ПСД, которая сейчас проходит экспертизу, и при положительном заключении они будут рассмотрены к строительству в 2025 году: например, в посёлке Нечаевский, на улице Дзержинского в Тогучине, в Вассинском сельсовете, в деревне Изылы, рабочем посёлке Горном. В Мошковском районе в этом году предстоит ремонт водопроводных сетей в Станционно-Ояшинском и Сарапульском сельсоветах, ремонт освещения в Балте и Вороново.

Экскурсию-квест на набережной Новосибирска для школьников п. Станционно-Ояшинский Мошковского района организовала депутат Елена Тырина. Фото «Тогучинской газеты»



— Расскажите о планах на ближайшее время.

— После школы в Репьево будем прорывать строительство школы в Тогучине. В этом году выделено порядка 27 миллионов рублей на проектирование бассейна в Тогучине — по многочисленным просьбам тогучинцев. В Мошковском районе в планах строительство моста через реку Ора, ремонты в Сарапульском и Кайлинском ДК, освещение в деревне Балта, проектирование ремонта дороги на въезде в Балту. Сдвинулся вопрос строительства Дома культуры в Станционно-Ояшинском: старый ДК снесён, положительное заключение экспертизы на ПСД получено. Согласно документации, стоимость объекта — 422 миллиона рублей. Мы надеемся, что и правительство Новосибирской области, и федеральный бюджет поддержат нас, и мы вместе сможем выполнить взятые обязательства. Ведутся предварительные работы по прокладке газопровода в Тогучине: к 2027 году планируется газ в трёх населённых пунктах: Тогучин, Кудрино, Златоуст.

II Наряду с другими направлениями в 2024 году — продолжение ремонта в Тогучинском политехническом колледже, строительство ФАПов в населённых пунктах Юрты, Дергаусово и Сарапулке, ремонты отделений почтовой связи в Кудрино и Лекарственном, предстоит ремонт ряда улиц в Тогучине, Заречном, Кудельном Ключе, Завьялове, Низовке.

Запланирован ремонт автодороги на участке Владимировка — Чемское. Вышки мобильной сотовой связи по наказам избирателей появятся в сёлах Шубкино, Доронино, Долгово и деревне Гарёвка.

И отдельно хочу отметить ту большую, искреннюю, важную работу, которую ведут добровольцы и волонтёры, — изготавливают и собирают большой ассортимент вещей, необходимых в условиях СВО. Помимо колосальной помощи организаций и предприятий, помогают и физлица. Люди объединились, организовались. Внутренняя потребность отдавать и поддерживать друг друга — это и есть наша консолидация, проявление чувства настоящей любви к Родине. Когда мы едины — мы непобедимы!

Почему важно участвовать в выборах Президента России?



Выборы Президента РФ — самые главные выборы страны

Президент определяет основные приоритеты внутренней и внешней политики России. Поэтому от выборов зависит будущее страны и каждого из нас. Участие в выборах — это наш гражданский долг. Голосуя, мы обеспечиваем надёжное будущее своим детям, родителям, всем близким, сохраняем политическую и экономическую стабильность страны.

Залог честных выборов — явка избирателей

Чем больше россиян проголосуют на выборах, тем выше будет уровень легитимности власти. У врагов России есть цель — нанести нам стратегическое поражение, они будут пытаться устраивать провокации, говорить, что выборы прошли нечестно, неправильно. Высокая явка покажет всему миру, как важно для россиян будущее страны.

Одна из приоритетных задач Президента РФ — представлять интересы россиян на международной арене

Сегодня наша страна находится в авангарде строительства справедливого мира. Россия активно сотрудничает с дружественными странами — Китаем, Ближним Востоком, азиатскими и африканскими странами. Чем больше россиян проголосует за президента, тем сильнее к нему будут прислушиваться лидеры других государств.

Школы, бассейн и газ



Строительство школы в Репьево выходит на завершающий этап. Впереди – новые планы.

Строительство новой школы в селе Репьево началось в 2022 году после того, как поправки депутатов заксобрания в областной бюджет поддержал губернатор **Андрей Травников**. Депутаты Елена Тырина и Фёдор Николаев последовательно контролируют реализацию наказа, данного им жителями села. В школе на 220 мест будут 13 классов, актовый и спортивный залы, пищеблок и центр детских инициатив. Строится школа в рамках нацпроекта «Образование». Стоимость объекта – более 430 млн рублей. Сейчас на здании полностью закрыта крыша, прокладены коммуникации, ведутся внутренние работы.

После завершения школы в Репьево на первом месте – строительство большой новой школы

в Тогучине, требуется разработка проектно-сметной документации. «Действующая школа №4 постройки 1937 года перегружена, капитальный ремонт здания нецелесообразен, нужно новое. Понимание правительства региона о необходимости строительства новой школы есть – будем планировать финансирование на разработку ПСД», – говорит депутат заксобрания Елена Тырина.

Крупные объекты капитального строительства на территории округа сдаются каждый год. Это современные, продуманные здания, где созданы условия для обучения и развития детей. Так, в январе 2023 года в Тогучине открылся детский сад на 230 мест, построенный по национальному проекту «Демография». В сёлах Лекарственном и Шахте капитально отремонтировали здания средних школ.

В ближайших планах строительство бассейна в Тогучине.

По словам депутата Фёдора Николаева, средства на его проектирование уже заложены в поправках к областному бюджету 2024 года. «Думаю, что это будет основной социальный проект 2025 года, – высказал мнение депутат. – Мы совместно с главой города и района приложим максимум усилий, чтобы этот объект получился».

В этом году в Тогучине планируется начать возведение 13-квартирного дома по ул. Бригадная, 5. Будет выделено 10 квартир под служебное жильё и три квартиры для детей-сирот. По газификации Тогучина ведутся изыскательские работы, установка сервитутов началась в прошлом году. Строительство внутрипоселкового газопровода в 2026–2027 годах пройдёт с подключением абонентов в расчёте на 6 000 домовладений и 11 котельных. В программе также работы по газификации в Кудрино и Златоусте.

Колледж в работе

Ремонт Тогучинского политехнического колледжа – наказ избирателей депутатам Елене Тыриной и Фёдору Николаеву.

Контролируя исполнение наказов, депутаты поддерживают связь с руководством колледжа и приезжают на объект. В 2022 году здесь отремонтировали кровлю учебного и лабораторного корпусов. В общежитии и столовой заменили окна, электропроводку, системы теплоснабжения, отопления и канализации. Идёт ремонт в столовой, в ближайшее время будет произведён монтаж электропроводки и окон в зда-

нии лабораторного и учебного корпусов – на все работы выделено уже более 100 млн рублей.

По словам директора колледжа Константина Балаганского, требуется дополнительное финансирование для проведения внутренних ремонтов в учебных корпусах, столовой и общежитии. Депутаты решили направить обращение о необходимости дополнительного финансирования в правительство Новосибирской области, чтобы выполнить все необходимые работы. По мнению губернатора **Андрея Травникова**, имущественный комплекс необходимо сохранить.



Признание волонтёрам

депутату Елене Тыриной партии отшитых изделий: флисовые костюмы, маскарады, жилеты, гамаша, аптечки – всё это собирается в пункте приёма гуманитарной помощи, развернутом в Штабе общественной поддержки в Новосибирске, а оттуда – в зону СВО.

«Налажено партнёрство с волонтёрами сообщества “Ты фронту 54”: через штаб пе-

редают ткань швеям посёлка Нечаевский, а оттуда присыпают уже готовые вещи – эта помощь очень важна для наших бойцов, – говорит депутат Елена Тырина. – Организовались добровольные объединения, каждый день люди собираются и плетут маскировочные сети, льют свечи, вяжут носки и делают много других полезных вещей, которые спасают жизни наших солдат».

Общественники из Мошково, Тогучина, Горного и Степногутово с прошлой весны освоили технику плетения маскировочных сетей, изготовили уже несколько сотен и продолжают помогать. Начали вязать нашлемники, собирают ребятам на передовую посылки. Большой вклад в эту работу вносят волонтёры общественной организации «Союз пенсионеров», и для оптимизации процесса депутаты вручили Александру Хачкову и Наталье Доброхотовой дисковый нож для раскройки ткани.

На собраниях трудовых коллективов, которые прошли 16 февраля, депутаты Фёдор Николаев и Елена Тырина поблагодарили лучших тружеников Мошковского и Тогучинского районов, вручив награды Законодательного собрания Новосибирской области, среди них было немало волонтёров, чей добровольный безвозмездный труд сейчас так необходим и ценен.



Бойцам нужна наша поддержка – неравнодушные жители округа делают всё возможное.

В посёлке Нечаевский в октябре 2022 года организовали цех по пошиву одежды для военнослужащих. Начинали мастерицы с того, что шили вручную из собственных материалов. Сегодня в наличии швейные машины, освоено производство толстовок, маскировочных костюмов. В течение года швеи Татьяна Казачкова и Екатерина Чуйкина передают

